刘强东给人大捐款3亿元 浙大校庆获捐超10亿元

哪家"好校友"给母校捐款最慷慨?

据《北京青年报》报道,与美国 私立大学的校友捐款有百年传统不 同,中国富豪"好校友"向母校捐款 起步较晚。但数据显示,目前中国 大学校友捐赠总额、校友个人捐赠 金额、单笔捐赠金额、校友捐赠率等 多项纪录屡创新高,中国大学校友 捐赠正在步入常态化阶段。

6月2日,京东集团创始人兼 CEO刘强东宣布向母校中国人民大 学捐款3亿元。5月20日,浙江大 学120周年校庆,校方已获捐超过 10亿元。

记者梳理发现,以校友名义捐 款的企业家马云、雷军、史玉柱等为 母校豪掷千万甚至上亿元的不在少 数,近年来高校捐赠不断创下历史 新高。中国哪些大学的校友捐赠最 多?哪些大学校友商业成就最高? 哪位校友捐款最慷慨?

【获校友捐款最多】 清华大学累计 受捐25.29亿元

据艾瑞深中国校友会网统计, 清华大学校友累计捐赠25.29亿元, 问鼎2017中国大学校友捐赠排行 榜冠军。

统计显示,截至2016年12月, 全国高校累计接收校友大额捐赠总 额突破230亿元,清华大学、北京大 学、武汉大学、电子科技大学和复旦 大学等五校突破10亿元,跻身中国 大学校友捐赠"10亿俱乐部";天津 大学、中国人民大学、浙江大学、南 京大学和上海交通大学等39所高 校校友捐赠突破1亿元,跻身"亿元 俱乐部"

清华大学累计接收校友大额捐 赠25.29亿元,刷新中国大学校友捐 赠总额最高纪录;北京大学为21.44 亿元,屈居第二;武汉大学16.41亿 元,蝉联第三;电子科技大学15.73 亿元,跃居第四;复旦大学11.45亿 元,列第五。上述五校校友累计捐 赠均超10亿元,堪称中国大学捐赠 最慷慨的校友。

【最高受捐纪录】 浙大校庆获赠11亿元

5月20日,浙江大学120周年 校庆,浙江大学党委书记、教育基金 会理事长金德水表示:"这段时间签 了很多捐赠证书,大的签了很多, 100多万元捐赠的也签了不少,都 是心意。

汉鼎宇佑37岁的王麒诚和36 岁的吴艳夫妇,在胡润研究院发布 的《2016胡润80后富豪榜》中成为 中国最富有的80后白手起家富豪, 二人豪捐母校1亿元,设立"浙江大 学教育基金会汉鼎宇佑发展基金", 并将设立"王麒诚吴艳奖学金",助 推教育事业发展。

上海遂真投资管理有限公司向 浙大捐赠11亿元人民币,刷新国内 最高金额纪录。巨人集团董事长、 1984届数学系毕业生史玉柱向母 校一次性捐赠了5000万元,支持浙 大数学科学学院新大楼建设。

浙大管理学院科技创业中心发 布的《浙江大学创新创业生态蓝皮 书》显示,浙大系上市公司(包括 A 股、新三板上市公司、海外上市公 司)达393家,浙大毕业生现任上市 公司创始人、董事长、总经理级别的 有 402 人, 总市值 65856.41 亿元人 民币,纵越56届毕业生。



●校友捐款最高纪录·复旦卢志强整体捐款7亿元

全国高校累计捐赠在1 亿元以上的校友(含集体)有 50多人,清华大学、北京大学 人数最多;捐赠1000万元以 上的校友有360多人,清华大

学、武汉大学人数最多;捐 赠100万元以上的校友人 数高达1300多人,武汉大 学、清华大学人数最多。

2015年12月21日,中

国泛海控股集团、复旦校友 卢志强通过泛海公益基金 会向学校整体捐赠7亿元, 创下了复旦大学校友单笔 及累计捐赠金额的纪录。

●熊新翔:10年将给母校捐10.3亿元

2016年9月,低调的隐 形富豪、博恩集团董事长熊 新翔在母校电子科技大学 60周年校庆之际捐资10.3 亿元设立"博恩教育发展基 金",以支持母校在环保、食

品安全、大数据等多领域、 跨学科的创新研究。

不过,10.3亿元捐赠并 非一次性完成:3000万元是 "校长基金",分3年到账; 10 亿元的"博恩基金"每年

投入1亿元,为期10年。为 确保捐赠不出任何意外,熊 新翔已经跟儿子谈妥,即便 自己在这10年间出现意 外,也将确保捐赠如期完

●刘强东:捐款3亿元,是人民大学获得的最大笔校友捐款

6月2日,京东创始人刘 强东回母校捐款3亿元,用于 中国人民大学的东校区建设 以及该校法学、新闻、互联 网、人工智能等专业学科的 建设研究,并用于提升该校 的助学金、奖学金,激励更多 优秀学生和教师。早在

2013年他已向人大捐款1000 万元。在"2016年福布斯中 国富豪榜"中,刘强东以身家 462.4亿美元排名第16位。



刘强东章泽天夫妇

●马云:捐款1亿元给杭州师范大学设教育基金

阿里巴巴集团董事局 主席马云2015年4月3日向 他的本科母校杭州师范大 学捐赠1亿元人民币,设立 "杭州师范大学马云教育基 金"。据媒体报道,马云当时

表示:"老师是最了不起、最 伟大的职业。老师的价值就 是让别人比自己强。一位好 的老师,足以影响一个人的 一生。

2017年2月,其通过马

云公益基金会向澳大利亚 纽斯卡尔大学捐赠2000万

马云以身家 1917.6 亿 美元排名"2016年福布斯中 国富豪榜"第二位。

●雷军:给武汉大学捐款近1亿元设奖学金

小米创始人雷军毕业于 武汉大学计算机专业。2012 年,他向武汉大学捐赠1000 万元设立"雷军奖学金" 2016年,他又向母校捐赠 99999999元,差1元达1亿

元,用于该校建设科技楼。 雷军在"2016年福布斯中国 富豪榜"中排名12位,身家84 亿美元。

此外,武汉大学还有一 位好校友——泰康人寿保险

股份有限公司董事长、武汉 大学1979级校友陈东升,已 累计给母校捐款1.5亿元。 其中,2011年6月,陈东升 为母校捐赠1亿元建造博 物馆,包括现金8000万元。

●段永平:累计捐款4.47亿元给浙大和人大

王"和"步步高"两个知名品

段永平曾以创立"小霸 集团董事长,VIVO和OPPO 都和他有着千丝万缕的联 牌而闻名全国,现任步步高 系。他本科就读于浙大,硕 捐款4.47亿元。

士毕业于人民大学。截止到 2011年,他累计向浙大、人大

●4位腾讯创始人:捐助深圳大学3000万元

豪"校友。2008年,深大25 庆,马化腾等4位腾讯创始 亿美元。

马化腾毕业于深圳大 年校庆,马化腾捐款1000万 人向深大捐款3000万元。 学,是深大引以为傲的"土 元。2013年,深大30周年校 马化腾的个人财富为161

●李彦宏:向北大捐款1000万元设立"回报基金"

李彦宏是百度公司创 BAT三巨头之一,李彦宏身 北京大学捐赠1000万元,同 始人。百度是我国最大的 家153亿美元。李彦宏毕业 时设立北京大学"李彦宏回搜索引擎公司,是互联网 于北京大学,2009年向母校 报基金"。

中国"好校友" 美国名校捐款

拥有香港上市公司恒隆集团和 恒隆地产的陈启宗、陈乐宗兄弟,通 过家族基金"晨兴基金会"向美国哈 佛大学公共卫生学院捐赠3.5亿美 元(约27亿港元),创下哈佛大学 378年校史上金额最大的单笔捐款

2014年,SOHO中国董事长潘 石屹与哈佛大学签订了金额为 1500万美元(约9300万元人民币) 的"SOHO中国助学金"协议。但潘 石屹此举一度受到网友质疑。

去年,盛大创始人陈天桥和雒 芊芊夫妇向美国加州理工学院捐赠 1.15亿美元。

企业慈善行为 将享更多税收优惠

2017年3月,我国企业所得税 法修正案草案已获表决通过,在原 第九条规定的允许企业捐赠进行税 前扣除的基础上,增加了允许结转 到以后三年扣除的条款,这意味着 企业开展公益捐赠行为将享受到更 大的税收优惠。

其中,现行企业所得税法第九 条规定:企业发生的公益性捐赠支 出,在年度利润总额12%以内的部 分,准予在计算应纳税所得额时扣 除。草案将此条修改为:企业发生 的公益性捐赠支出,在年度利润总 额12%以内的部分,准予在计算应 纳税所得额时扣除;超过年度利润 总额12%的部分,准予结转以后三 年内在计算应纳税所得额时扣除。

值得注意的是,企业需凭借捐 赠发票实现税收优惠。

高校捐赠不能 只靠富豪校友

2015年,财政部、教育部印发 《关于改革完善中央高校预算拨款 制度的通知》,提出要引导和激励中 央高校吸引社会捐赠。《国家中长期 教育改革和发展规划纲要(2010~ 2020)》也指出,要把建立现代大学 制度作为高等教育发展的战略目 标,并且给予大学更多的自主权,包 括自主确定收入分配,自主使用学 校财产和经费。这些相关政策的颁 布,正显示出社会捐赠制度性建设 背后的深层次诉求是高校体制的转 型与变革。

据统计,国内2000多所高校 中,有426家成立了教育基金会,设 置了专门的捐赠部门。但在基层部 门中,相关工作的开展力度却远远 不够,这就使得吸收捐赠的途径方 式单一,募款对象仅限于少数富豪 校友,个人和组织参与度与积极性 低,高校自身又缺乏完善的捐赠体 系约束捐赠资金的管理使用。

清华大学公益慈善研究院院长 助理黄真平指出,高校能给予捐赠 者的"回报"形式并不多,常见的有 捐赠人冠名建筑、讲席教授席位、奖 学金,或者授予校董等荣誉职位。

黄真平认为,首先高校基金会 应着手进行专业人才配备;其次,捐 赠不单是基金会的事情,无论是校 领导、基金会、校友会、各个学院都 非常重视;再次,对一流大学而言, 有很多大额捐赠是一任或几任校长 持续努力的结果,是校友多方面联 系和沟通的结果。 (蔺丽爽)